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У статті представлено результати аналізу досліджень Ф. Фребеля та їх подальший розвиток в роботах сучасних 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі 
розбудови Української держави в умовах 

євроінтеграції та подальшої гуманізації системи 
освіти на всіх її ланках, зокрема – в умовах до-
шкільної освіти високої актуальності й соціаль-
ної значущості набуває проблема індивідуалізації 
навчання, а також подальшого вдосконалення й 
оптимізації форм і методів навчання. Ці пріорите-
ти відображені в основних стратегічних норматив-
но-правових документах, які відображають сучасні 
тенденції української освіти, а саме – в Держав-
ній національній програмі «Освіта» («Україна XXI 
століття»), Міжнародній конвенції ООН про права 
дитини, Законах України «Про освіту», «Про до-
шкільну освіту», «Про охорону дитинства» тощо.

Важливим аспектом даної проблеми є забезпе-
чення не лише високої якості навчання й виховання 
дітей, але й створення оптимальних психолого-пе-
дагогічних умов для їх психічного, в тому числі – 
інтелектуального розвитку. Сензитивним періодом 
для становлення інтелекту дитини є дошкільний 
вік. Тому саме успішність розвитку дитини в цьому 
віковому періоді значною мірою визначає особли-
вості її інтелектуального й особистісного зростання 
на подальших вікових етапах. Усе це обумовлює 
високу актуальність і соціальну значущість вивчен-
ня й подальшого впровадження в практику роботи 
з дітьми теоретико-методичної спадщини вчених, 
зокрема – Ф.Фребеля – з проблеми активізації ін-
телектуального розвитку дітей дошкільного віку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучас-
на дошкільна освіта все частіше переймає форму 
індивідуальних занять або груп короткочасного пе-
ребування. Саме таку установку давав Ф.Фребель 
ще у ХІХ ст. [1]. В контексті таких тенденцій ми 
розглядаємо Ф.Фребеля як педагога, який відзна-
чив вплив дитячої гри на розвивальний, виховний 
та освітній розвиток дитини та розглядаємо його 
ідеї в контексті підготовки дітей до школи. В основу 
розробленої педагогічної системи Ф. Фребель по-
клав своє вчення про природні інстинкти на роз-
виток яких має бути спрямоване індивідуалізоване 
навчання та виховання дітей [2]. 

Сучасні автори визначають мислення як вищу 
форму відображення дійсності в психіці, ідеальну 
діяльність, результатом якої є об’єктивна істина [12]. 
Фізіологи називають шестирічний вік віком зростан-
ня психофізіологічних ресурсів і можливостей дитя-
чого організму (С.М. Громбах [3], Ю.Ф.Змановський 
[6], Р.В. Тонкова-Ямпольська [14] та ін.). 

Проблему формування логічного мислення ви-
вчали О.М. Леонтьєв, О.І Федоренко, А.З. Зак та інші. 

На підставі аналізу зазначених наукових досліджень 
можна сказати, що логічне мислення є необхідним 
для вирішення завдань, формування висновків, ві-
рогідного оцінювання та прийняття рішень. Логіч-
не мислення характеризується цілеспрямованістю, 
контрольованістю, ґрунтовністю [5, 10, 15]. 

Проблему значення логіки в навчально-вихов-
ному процесі досліджували А.П. Арно, М.В. Була-
нова-Топоркова, А.В. Духавнева, Я.О. Коменський, 
які зазначали, що логіка є мистецтвом правильно 
спрямовувати розум на пізнання предметів, що й 
визначає необхідність формування культури логіч-
ного мислення [13].

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Незважаючи на наявні методичні 
розробки з розвитку логічного мислення, все біль-
шої необхідності набуває розробка та впроваджен-
ня ефективного навчання логічного мислення при 
підготовці дитини до вступних співбесід до ліцеїв 
та гімназій. Недостатньо проаналізованими зали-
шаються детермінанти появи вимоги високого рівня 
розвитку мислення дітей на момент вступу дитини 
до початкової школи. Недосконалими залишаються 
засоби одночасної діагностики та розвитку логічно-
го мислення дітей дошкільного віку безпосередньо 
під час навчання дітей шостого року життя.

Мета статті. Метою статті є надання рекоменда-
цій щодо використання певних видів дидактичних 
ігор і вправ, які можуть використовувати у гру-
пах короткочасного перебування з метою розвитку 
логічного мислення майбутніх школярів. У якості 
об’єкта можна визначити мислення як психічний 
пізнавальний процес, в той час як психологічні осо-
бливості логічного мислення в старшому дошкіль-
ному віці (що мають спиратися на міцну базу знань 
в умовах, коли відбувається реорганізація не лише 
державних освітніх інституцій, але й ринку праці) 
є предметом нашого дослідження. Для вирішення 
поставлених завдань використовувались теоретичні 
методи дослідження (аналіз фахової літератури з 
проблеми дослідження; вивчення та узагальнення 
психолого-педагогічного досвіду українських і за-
рубіжних дослідників).

Виклад основного матеріалу. Важливим аспек-
том розбудови сучасної системи освіти, зокрема до-
шкільної, є не лише формування у дітей елемен-
тарних навичок, знань і умінь, але і забезпечення 
оптимальних умов для їх пізнавального розвитку, 
в тому числі мислення. Саме мислення є однією з 
основних передумов навчальної успішності дитини, 
її пізнання й особистісного розвитку і становлення 
психіки у цілому [4].
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У шестирічної дитини найбільш виражена дина-
міка спостерігається в розвитку центральної нер-
вової системи, що забезпечує до початку шкільно-
го навчання сформованість та довільну регуляцію 
уваги й сприймання [8].

Значно розширюються функціональні можливос-
ті мозку, які дозволяють засвоювати значну за об-
сягом кількість інформації. До особливостей вищої 
нервової діяльності шестирічної дитини науковці 
відносять певну збалансованість процесів збудження 
й гальмування. Водночас, особливостями вищої нер-
вової системи шестирічної дитини є високий ступінь 
виснаження нервових клітин, що виникає внаслідок 
труднощів гальмування нервової системи. Це про-
являється у відволіканні дітей під час виконання за-
вдань, які потребують зосередження й концентрації 
уваги, проте це не заважає дитині вільно керувати 
власними вчинками й поведінкою [9].

Розвиток вищих психічних функцій – мислен-
ня, пам’яті, емоцій, уяви відбувається завдяки ін-
тенсивному розвитку мозку дитини. За даними 
Н.О.Курило дитина в шестирічному віці здатна по-
вністю керує своєю пам’яттю, хоча на цьому етапі 
поки що переважає механічне запам’ятовування[9]. 

Слід зазначити, що концепція Г.Песталоцці віді-
грала суттєву роль у формуванні педагогічних по-
глядів Ф.Фребеля на виховання дітей дошкільного і 
молодшого шкільного віку, досліджуючи його погля-
ди, можна стверджувати, що саме у грі найкраще 
проявляється творчість дитини, що однак, не виклю-
чає керівного впливу дорослих на ігри дітей. Окрім 
цього, Ф. Фребель підкреслював, що на розвиток ди-
тини впливають три провідні сили: пізнавальні зді-
бності, фізичний розвиток, а також моральні якості 
[2]. В контексті дослідження розвитку мислення ді-
тей старшого дошкільного віку ми розглядаємо одну з 
цих сил, а саме – силу розуму, тобто інтелектуальні 
здібності. Саме інтелектуальні здібності є рушійними 
чинниками, які стимулюють всебічне виховання ді-
тей в найбільш оптимальний спосіб. Досягти високого 
рівня розвитку дітей можна при умові їх стимуляції в 
процесі навчання, починаючи з дошкільного віку. 

Будуючи роботу по навчанню дітей в групах корот-
кострокового перебування дітьми старшого дошкільно-
го віку за допомогою використання різного роду ігрових 
ситуацій, дидактичних ігор, ігрових вправ і завдань ми 
отримуємо практичний результат навчання та робимо 
діяльність дитини актуальнішою і значимішою для неї.

Ми знаємо, що розумова діяльність дітей здій-
снюється за допомогою таких операцій, як: порів-
няння, аналіз, синтез, абстракція і узагальнення, 
конкретизація і диференціація [12]. На даний мо-
мент існує величезна кількість різноманітних засо-
бів і методів розвитку логічних операцій мислення 
дошкільнят. Розвиток логічних операцій мислення 
у старших дошкільників здійснюється більш успіш-
но, якщо використовувати у своїй роботі з дітьми 
різні види дидактичних ігор, дотримуватися послі-
довність у навчанні дошкільнят способам дій, в про-
цесі використання дидактичної гри надавати дітям 
самостійність, спонукати їх до творчої активності, а 
також знайомити батьків з методами і прийомами 
навчання дітей дидактичної гри в умовах сім'ї [1]. 

Отже, мислення виникає та розвивається спіль-
но з практичною діяльністю людини на основі чут-
тєвого пізнання. Мислення полягає у відображенні 
за допомогою абстракцій сутності предметів та про-
цесів, що відбуваються в об’єктивному світі. Воно 
є одним з вагомих компонентів свідомості людини, 
її абстрактно-раціональною, інтелектуальною спро-
можністю, що тісно пов’язана з емпіричними спо-
стереженнями.

Якщо розглядати заняття у групах короткочас-
ного перебування дітей старшого дошкільного віку, 
то можна запропонувати вправи спрямовані на роз-
виток логічного мислення. Ігри підібрані таким чи-
ном, щоб на кожну логічну операцію провести 3-4 
вправляння (аналіз, синтез, порівняння, узагаль-
нення, конкретизація).

Підібрані нами ігри та вправи можуть прово-
дитися по підгрупах, що складається з 2-7 дітей. 
Тривалість одного заняття 25 хвилин. Періодич-
ність проведення занять 1-2 рази на тиждень. Сис-
тематичне участь у вирішенні розумових завдань 
стимулює пізнавальні інтереси дітей, змінює їх 
ставлення до занять і особливо до завдань, пропо-
нувалися поза занять, під час ігор. Кожна гра на 
занятті програється по кілька разів на різному ма-
теріалі протягом декількох занять.

Організовуючи освітньо-виховний процес, потріб-
но враховувати, що діти більше зацікавлюються і 
менше стомлюються на заняттях з ігровими сюжета-
ми, з використанням логічних ігор (ребуси, кросворди, 
чайворди, лабіринти, анаграми і т.д.), логічних вправ.

Основним завданням підібраних вправ та ігор є 
спонукання дітей до пізнавальних дій у процесі – 
аналіз суттєвих ознак об’єкта, рефлексія власних 
розумових дій; моделювання об’єкта, який вивча-
ється, та вміння діяти у внутрішньому плані.

На відміну від практичного мислення, логічне мис-
лення реалізується тільки словесним засобом, тому 
перш ніж у дитини сформується логічне мислення, 
вона припуститься багатьох типових помилок. Вони 
виявляються в дитячих роздумах і залежно від того, 
яке поняття засвоює дитина та як його використовує, 
складається характер побудови її логічного судження.

Різні ігри, конструювання, ліплення, малювання, 
спілкування і так далі, тобто все те, чим займається 
дитина до школи, розвивають в дитині такі розу-
мові операції, як узагальнення, порівняння, абстра-
гування, класифікація, встановлення причинно-на-
слідкових зв'язків, розуміння взаємозалежностей, 
здатність міркувати [5].

На першому занятті діти знайомляться з пер-
шими двома іграми, дається кожному можливість 
подумати, запропонувати свій варіант вирішення. 
На кожному наступному занятті відпрацьовуються 
вже знайомі дітям гри і пропонується одна нова. 
Основне завдання вихователь – стимулювати розу-
мову активність дітей.

Типове заняття тренінгового комплексу занять 
може мати наступну структуру:

- привітання;
- основний зміст;
- рефлексія заняття.
Основним принципом роботи на заняттях є від 

простого до складного, тобто, починати роботу 
треба з вправ, націлених на ті операції логічного 
мислення, які показали кращі результати за пер-
винним обстеженням, з поступовим ускладненням 
завдань та поетапним переходом до вправ, націлені 
на менш розвинуті логічні операції – якщо у дітей 
наявні проблеми з аналізом та абстрагуванням, то 
основна увага приділяється цим напрямкам.

Вправи на формування навичок абстрагування 
мають на меті розвиток розумових процесів узагаль-
нення, відвернення, виділення істотних ознак. Для 
прикладу дидактична вправа, де потрібно знайди 
зайву картинку, коли для дитини підбирають серію 
картинок, серед яких три картинки можна об'єднати 
в групу за якою-небудь спільною ознакою, а четвер-
та – зайва. Дитині пропонується дитині знайти за-
йву картинку та дізнатися чому вона так думає, чим 
схожі картинки, які дитина залишила.
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Можливе використання дидактичної гри на апе-

лювання до власне дитячого досвіду. Дорослий на-
зиває яку-небудь ситуацію і кидаєте дитині м'яч, а 
дитина повинна зловити м'яч в тому випадку, якщо 
названа ситуація буває, а якщо – ні, то м'яч тре-
ба відбити. Ситуації можна пропонувати різні: тато 
пішов на роботу; поїзд летить по небу; кішка хоче 
їсти; листоноша принесла лист; яблуко солоне; бу-
динок пішов гуляти; туфлі скляні і так далі.

Вправляти дитину в операціях абстрагуван-
ня можна дидактичною грою, коли пропонується 
відгадати за описом явище чи предмет. Для при-
кладу – дорослий пропонує вгадати, про що (про 
який овоч, тварину, іграшку) він говорить і дає опис 
цього предмету. Наприклад: Це овоч. Він червоний, 
круглий, соковитий (помідор). Якщо дитині важко з 
відповіддю, перед нею викладають картинки з різ-
ними овочами, і вона знаходить потрібну.

Прикладом вправи на формування навичок уза-
гальнення можна навести вправу, де основною метою 
виступає виокремити характеристику між запропоно-
ваними предметами або явищами, та узагальнити за 
нею – назвати одним словом. Приблизний зміст вправи 
полягає у зачитуванні дитині слів, і просять назвати їх 
одним словом. Наприклад: лисиця, заєць, ведмідь, вовк 
– дикі тварини; лимон, яблуко, банан, слива – фрукти. 
Можна видозмінити гру, даючи узагальнююче слово і 
пропонуючи їм назвати конкретні предмети, що від-
носяться до узагальнюючого слова (транспорт – вело-
сипед, автобус, машина, вантажівка).

Іншим прикладом дидактичної вправи на фор-
мування навичок узагальнення можна назвати за-
вдання по розкладанні картинок із зображенням 
різних предметів на групи за певною ознакою.

Прикладом вправи на формування навичок кла-
сифікації може стати завдання дитині намалюва-
ти, розфарбувати або нанизати намисто. При цьому 
особлива увага приділяється тому, що намистини 
повинні чергуватися в певній послідовності. Таким 
самим чином можна викласти огорожу з різноко-
льорових паличок і так далі.

Вміння класифікувати можна розвивати грою у 
м’яч. Дорослий, кидаючи дитині м'яч, називає ко-
лір, дитина, повертаючи м'яч, повинна швидко на-
звати предмет цього кольору. Можна називати не 
лише колір, але й будь-яку якість (смак, форму) 
предмету. Бажано запропонувати дитині назвати 
якомога більше слів, що позначають яке-небудь по-
няття (слова, що позначають дерева; квіти; овочі; 
фрукти, спорту; домашніх тварин; наземний тран-
спорт; повітряний транспорт тощо).

Вправи на формування навичок порівняння, як 
правило мають на меті розвиток уяви та аналізу 
– можна поставити дитині запитання: «Ти бачила 
муху? А метелика?» Після таких питань про кожне 
слово можна їх порівняти. Знову поставивши за-

питання: «Схожі муха і метелик чи ні? Чим вони 
схожі? А чим відрізняються один від одного?». 
Ускладненням цієї вправи може бути завдання на 
знаходження схожості. Дитина 6-7 років повинна 
правильно проводити порівняння: виділяти і риси 
схожості, і відмінності, причому по істотних озна-
ках (для прикладу пари слів для порівняння: муха 
і метелик; будинок і хатинка; стіл і стілець тощо).

На встановлення залежності доцільно викорис-
товувати дидактичні ігри, що мають на меті під-
бирання дітьми картинки із зображеннями (тварин 
і їжі для цих тварин, тварин і їх дитинчат тощо). 

Ще однією грою на розвиток навичок порівняння 
можна запропонувати гру, зміст якої полягає у під-
борів антонімів. Для прикладу, якщо дорослий го-
ворить слово, дитина – слово по значенню навпаки: 
великий – маленький. 

Вправи на формування навичок встановлення 
причинно-наслідкових зв’язків можуть бути пред-
ставленими іграми, зміст яких поєднує знання із 
власно дитячого досвіду дітей із знаннями, отри-
маних на заняттях та у побуті. Для прикладу, до-
рослий показує або називає предмети і явища, а 
дитина повинна відповісти на питання, як вони 
зміняться, ким будуть (ким/чим буде: яйце, курча, 
жолудь, насіннячко) Може існувати декілька відпо-
відей на одне питання. Необхідно заохочувати ди-
тину за декілька відповідей на питання.

Різновидом попередньо запропонованої гри може 
виступати гра, завдання якої відповісти на питання: 
«що буде, якщо…?». Тобто вихователь задає питання, 
а дитина повинна назвати наслідки якоїсь події (Що 
буде, якщо зникнуть годинники? Що буде, якщо увесь 
транспорт рухатиметься з однаковою швидкістю?)

Іншим аспектом формування мислення виступає 
озброєння дітей знаково-символічними засобами 
вирішення розумових завдань. При організації спо-
стережень, або спеціальних занять потрібно працю-
вати над розвитком операцій мислення, з’ясовувати 
чому сприяє порівняння, узагальнення, аналіз у ро-
боті з художньою літературою. З цією метою кра-
ще використовувати конструювання за зразком, за 
умовами, за задумом; дидактичні настільні ігри [11].

Висновки і пропозиції. Важливо підкреслити, що 
розумовий розвиток дитини, розвиток у нього логіч-
них операцій мислення необхідно розглядати в кон-
тексті загального розвитку особистості – формуван-
ня нових видів діяльності, нових мотивів поведінки. 
Розгляд поставленого питання потребує подальшого 
вивчення, адже Фребелівські ідеї мають більш гло-
бальний характер і включають дуже важливий, як 
для сьогоденного соціального замовлення становлен-
ня особистості – пізнавально-інтелектуальні розви-
ток, який кращого розвитку набуває за використан-
ням не тільки творчих завдання, але й ігр, як один із 
основних засобів навчання та виховання. 
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Досліджено сутність психотерапевтичних методів в аспекті вокально-педагогічного застосування їх у виконавській 
діяльності співака. Використання цих методів, на думку автора, сприяє формуванню у співаків здатності до 
психологічної саморегуляції. Метою впровадження психотерапевтичних методів у практику підготовки співаків є до-
сягнення ними комфортних психологічних станів в обставинах концертного виступу.
Ключові слова: психотерапевтичні методи, нейро-лінгвістичне програмування, рефреймінг, тілесно-орієнтований 
тренінг, вокалотерапія.
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Постановка проблеми. Традиційний розгляд 
проблеми публічних виступів у музикантів-

виконавців виключно з точки зору сценічного хви-
лювання є, на наш погляд, незадовільним. Існуючі 

методи та рекомендації відносно вирішення про-
блеми сценічного хвилювання у виконавців умов-
но можна поділити на дві категорії: одні вважають, 
що методами особливого педагогічного впливу та 


